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Łamigłówki i zadania na weekend
W łamigłówkach 135 i 136 oprócz tworzenia liczb

z podanych cyfr wolno użyć w dowolnej ilości pięciu
działań (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dziele-
nie, potęgowanie), silni, pierwiastka kwadratowego
oraz nawiasów dla oznaczenia kolejności działań.
135. Zapisz liczbę 888 używając cyfr 3, 4 i 7 (każ-

dej tylko raz).
136. Zapisz liczbę 29 używając cyfr 1, 3 i 5 (każ-

dej tylko raz). Podaj dwa istotnie różne rozwiąza-
nia.
137. Zapisz liczbę 6060 w postaci abc , gdzie a, b, c

są liczbami naturalnymi większymi od 1.

Która liczba jest większa?
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Rozwiązania zadań 122–134
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125. Odpowiedź: Na 11 sposobów.
Mamy bowiem

3636=672=
(
672/b

)b
,

gdzie za b możemy przyjąć dowolny dzielnik liczby 72 większy od 1. Ponieważ liczba 72
ma 12 dzielników, ma ona 11 dzielników większych od 1, co prowadzi do 11 przedstawień
liczby 3636 w postaci ab.
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Powyższa nierówność wynika z nierówności x2017>x2015 dla x> 1 oraz z oszacowania
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Powyższa nierówność wynika z nierówności x2017<x2015 dla 0<x< 1 oraz z oszacowań
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Powyższa nierówność wynika z nierówności x2017>x2015 dla −1<x<0 oraz z oszacowań
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129. Odpowiedź:
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.

Powyższa nierówność wynika z nierówności x2017<x2015 dla x<−1 oraz z oszacowania
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64=7−8=−1 .

130. Odpowiedź: 225 =442 .
Dla dowodu wystarczy zauważyć, że 44

2
=416=

(
22
)16
=232=22

5
.

Jako wnioski z udowodnionej równości otrzymujemy nierówności 22
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131. Odpowiedź: 226 < 662 .
Powyższa nierówność wynika z następujących oszacowań:
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6
.

Uwaga: W połączeniu z poprzednim zadaniem mamy więc 22
n
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2
dla n=4, 5, 6.

Nierówność ta jest także prawdziwa dla n=3, gdyż 22
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Dla dowodu wystarczy skorzystać ze wzoru na różnicę kwadratów i zauważyć, że(
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133. Odpowiedź: (1012)!> 101013 .
W iloczynie tworzącym (1012)! jest 9 · 1011 czynników większych od 1011 oraz 9 · 1010
innych czynników większych od 1010. Zatem(
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134. Odpowiedź: (1011)!> 101012 .
Dowód tej nierówności wymaga nieco subtelniejszych oszacowań niż w przypadku podob-
nych nierówności dowodzonych poprzednio. Zauważmy, że w iloczynie tworzącym (1011)!
jest 6 ·1010 czynników większych od 4 ·1010, 3 ·1010 innych czynników większych od 1010
oraz 9 ·109 jeszcze innych czynników większych od 109. Stąd otrzymujemy nierówności(
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=
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http://www.math.uni.wroc.pl/∼jwr/trapez
Pochwal się swoimi rozwiązaniami na Facebooku: facebook.com/IMUWr


